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Traccia A

-3 sex<?2

Data la funzione h:xeR — {9 sex=2, dire se esistono dei punti di discontinuita e
9/2x sex>?2

classificarli.

arcsen(zX —1)— senx
log, (1+ x)

Data la funzione f(x): , dire se regolare in X, =0 e nel caso, a cosa tende la

funzione al tendere dixa 0.

Studiare la funzione f : X — f (x) = 1/Iog(x —1) , € tracciarne approssimativamente il grafico.

hx? —x+2h Vxe[01]

3h—+/2x-1 vxe 2]

soddisfa le ipotesi del Teorema di Rolle.

Data la funzione g IXE[O,Z]—){ , dire, per quali valori del parametro h

X
Data la funzione p(x)=(x? —x-+1)e2, calcolare la primitiva P tale che P(0)=1; scrivere inoltre

I’equazione della tangente sulla primitiva P, nel punto (1, P(l)). Inoltre calcolare la distanza della retta

tangente dall origine.

Svolgimento traccia A

-3 sex<?

Essendo h:xeR—1vJ9  sex=2, si osserva che h(2)=3, ed Iir;]—3xz9 mentre
9/2x sex>2

lim9/2x =9 per cui nel punto 2, la funzione ha un punto di discontinuita eliminabile.

x—2*

arcsen(zX —1)— senx
log, (1+ x)
accumulazione per il dominio della funzione, pertanto, per la funzione arcoseno, si ha
(2X —1)6 [-11] = 2" €[0,2] & Vx € |- 0,1], mentre la funzione seno & definita in R e per la
funzione logaritmo Si ha 1+xel0+oofWxell4o] | ed inoltre
log,1+X)#0<1+x#1<>x=0 ; pertanto il dominio della funzione risulta
vx e (Jroo]NRN 1,400 - {0}) = wx e F1,0[UJ01] , per cui essendo zero, un punto di
accumulazione per il dominio della funzione, questa & regolare nel punto X, =0, & risulta

La funzione f(x)=

, per essere regolare in X, =0, tale punto deve essere di



arcsen(2X —1) (2X —1) senx

X : X — X

lim arcsen(z —1)—senx _lim 2% _1 X X _ log2-1
x>0 log, 1+ X) X0 log, (1+x) y log, e
X

quindi la

funzione risulta convergente nel punto X, =0.

3. Data la seguente funzione: f : X — f(x):,llogix—li.
I.  Dominio:

Ricordando che la funzione logaritmica in J0,+<o[ owvero x—1>0 <> Vx e JL+oo[ ; e che la funzione
radice & definita in [0,+oc[ , quindi log(x—1)>0 <> x>2 ; pertanto I'insieme di definizione di f &:

VX e [2,400] &
f : x e [2,400] > \/log(x—1)

I1.Segno della funzione:

f(x)>0< Jlog(x-1) > 0 < Vx € 2,400
f(x)=0 = x-1=1<x=2
f(x)<0= Vxed

il grafico di f si trova sempre al di sopra dell’asse delle x, ha in comune con gli assi il punto
(2, £(2))=(2,0) essendo:
I, Limiti significativi:
f(x) f(x)

lim f(x)= lim f(x)=+0, inquanto limlog(x—1)=+c0 ed lim —~2=0 e lim —~ = +o0

X—>+00 X X—>+0 X

il grafico di f non ha asintoti.

IV.  Derivata prima e monotonia:

Essendo:
oL 1
2\flog(x-1) (x-1)
e
f(x)>0 L 1 >0 Vxe R+o[ed f'(X)<0= Vxed
2 log(x-1) (x-1)

ed osservando che lim f'(x) = +oo quindi la funzione f & strettamente crescente nel suo dominio.

x—2*

V. Derivata seconda e concavita:
Risultando infine:

f(x)=

N |-

-1 Jlog(x —1) + (x-y) 1 ovvero
((x—l) Iog(x—l))z( 00U 2 Iog(x—l)x—l}
frx)= L -1 (2I0g(x—1)+1]
2 ((x-1)loglx—1)f | 2y/log(x~1)

f"(x)>0 < Vxed, f"(x)<0e Vxe R+

ed osservando che lim f ”(x) =—o0 pertanto f & strettamente concava nel suo dominio.

x—2*

Siamo ora in grado di tracciare il grafico di f:



e quindi dedurre che:
f([2,+ooD = [O+oo[ f & biunivoca, ovvero invertibile, limitata inferiormente e non limitata superiormente e
dotata di minimo, zero, nel punto due.

hx?* —x+2h vxe[0]]
3h—v2x-1 vxel,2]

pertanto soddisfa I'ipotesi di derivabilita in ]0,2[; inoltre per la continuita essendo g(1)=3h—1 ed

4.Per il Teorema di Rolle la funzione g:x e [O,2]—>{ , & derivabile in [0,1]U 1L.2]

lim3h—+/2x -1 =3h -1, la funzione & continua in [0,2]; infine per completare le ipotesi del Teorema di

x—1"

Rolle, deve essere g(0)=g(2)<2h=3h—+3<=h=4/3.
5. Essendo la funzione p(x)= (x2 +1)e2X , calcoliamo la primitiva procedendo per parti, quindi

J.(xz+1)e2xdx:(x2+1)%—%J.2xe2"dx e conseguentemente per questo secondo Ierzxdx

Xer er Xe2x e2x
rocedendo ancora per parti si ha |2xe®*dx =2 - dx [=2 - uindi,
2X 2X 2X
_[(xz Jrl)ezxdx=(x2+1)e _lgfxen) e =iezx(x2 —x+ij+c , per cui
2 2 2 4 2 2

P(O)zl@%eo((O)z—0+%]+C:1c>c:l—% , quindi la  primitiva cercata &

P(x):%ezx[x2 —x+%)+%. Conseguentemente la retta tangente sulla primitiva P nel punto
(4, P()), risulta y = P'(1}(x—1)+ P(1), per cui essendo P'(1)= p(l)=2¢” e P(l):%e2 +%, si ha

1 3 7 3
che la retta tangente risulta: y = 2e*(x —1)+ Zez Wtk Zezx—ze2 o In fine la distanza



della retta tangente t:2e’x—y— %ez + % =0 dall’origine, risulta:
7, 3 7, 3
45T A% Ty 7e% -3
d(t,(0,0)) = - < d(t,(0,0))=



